





28 de Mayo del 95

## LA GUERRA EN CUBA

La conducción del cadáver del célebre capitán Martí ha motivado un combate, lo cual demuestra que los insurrectos se hallan envaleados y decididos.

El telegrama oficial que refiere el suceso dice textualmente:

**Habana 27.**—Columna que condujo a Cuba cadáver de Martí sostuvo combate de consideración con partida enemiga, causándole nueve muertos, quedando teniente Borge de la Torre gravemente herido.—*Ardertus.*

La Agencia Fabra añade a esta noticia nuevos datos en el siguiente telegrama:

**Nueva York 27.**—Vía cable Londres Bilbao.—Un despacho de la Habana dice que el cadáver del jefe insurrecto Martí ha sido conducido a Santiago, donde será expuesto al público. Los insurrectos dispararon repetidas veces sobre la columna que escoltaba el cadáver, siendo contestados por las tropas.

En esta empeñada lucha murieron nueve de los separatistas y quedaron heridos otros muchos. De las fuerzas militares resultaron también cinco heridos, incluso el oficial que los mandaba, que lo fué muy gravemente.

### Sin novedad

A media tarde se recibió de Ultramar un telegrama oficial de la Habana en el que refiriéndose a la insurrección, se participaba que no ocurría novedad.

### Desde Nueva York

Un despacho de esta ciudad americana, dice con referencia a otro de la Habana que se advierte grande entusiasmo en el país para vencer y extinguir cuanto antes el movimiento insurreccional.

Añade que los comerciantes y arrendatarios del distrito de Sancti Spiritus han ofrecido gratuitamente al general Martínez Campos 400 caballos equipados para formar un regimiento de caballería, y que D. Marcos García se ha ofrecido a tomar el mando de esta fuerza.

### Conferencia

Los señores ministro de Ultramar y presidente de la comisión de presupuestos del Congreso, han celebrado una detenida conferencia para convenir la forma de añadir al presupuesto de Cuba un artículo autorizando al ministro para ampliar el crédito extraordinario destinado a cubrir atenciones de la guerra.

El Sr. Mellado, respondiendo a la actitud en que está colocado el partido liberal, ha manifestado que por su parte no ofrecerá dificultad alguna para que se apruebe cuanto el Gobierno estime necesario para gobernar.

### Varias noticias

Las proposiciones presentadas para la provisión de los equipos de caballería con destino a los escuadrones que marchan a la isla de Cuba no han sido aceptadas.

Se verificará nuevo concurso el día 30 del actual.

Anoche hizo el general Mella, que saldrá mañana de Madrid para Cuba, su visita de despedida al ministro de Ultramar, con quien estuvo conferenciando durante una hora próximamente.

Se celebraron ayer tarde en la sección cuarta del ministerio de la Guerra sorteos para designar los médicos y veterinarios que han de pasar a prestar servicio en el ejército de operaciones en Cuba.

Otro telegrama de anoche se limita a dar cuenta del fallecimiento, ocurrido en la Habana, del general de brigada Sr. Contreras.

Aunque nada dice sobre ello el general Ardertus, presúmese que el general Contreras ha fallecido a consecuencia de una enfermedad que hace tiempo contrajo.

Insistiendo anoche el Sr. Castellano en las afirmaciones que viene haciendo, aseguraba que ni oficial, ni particularmente, tenía noticias de que la insurrección de Cuba aumente.

La fuerza insurrecta no excede de cuatro a cinco mil hombres, montados en su mayoría, pero no por esto sus impresiones son optimistas, pues añadía el ministro de Ultramar reflejando impresiones del general Martínez Campos, que la campaña será más larga de lo que se creía y que costará mucho dinero a España.

### El combate por el cadáver

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama de su corresponsal:

**Habana 27 (10,35 mañana).**—Después de enterrado el cadáver de José Martí en el cementerio de Remanganaguas, ha sido exhumado por orden del general Martínez Campos y conducido convenientemente escoltado a Santiago de Cuba.

Ayer llegaron a esta ciudad los restos mortales del infatigable propagandista.

El cadáver, que había sido embalsamado por el doctor Valencia, fué expuesto inmediatamente en el cementerio de Santiago, para que le examinaran cuantas personas lo tuviesen por conveniente.

Le custodió un destacamento de cien soldados.

A las ocho de la mañana de hoy se ha dado cristiana sepultura al cadáver del jefe civil de los separatistas.

A poco de emprender la marcha el convoy que condujo el cadáver de Martí, comenzó la partida Rabi a hostilizarle y continuó disparando contra los soldados hasta las inmediaciones de San Luis.

Las tropas, que habían contestado sin trabar combate a los disparos del enemigo, recibieron orden de atacarle y se entabló una reñida acción en que los soldados mostraron una vez más su valor y su arrojo.

En la refriega lograron hacer prisioneros a nueve separatistas y causaron nueve muertos y numerosos heridos a la partida.

De los militares ha resultado herido en el cuello el teniente Latorre, natural de Cuba y que se distinguió durante la campaña de Melilla.

También se han apoderado los soldados de un lujoso ataud que llevaba la partida Rabi.

Se supone que los rebeldes intentaban desenterrar el cadáver de Martí y trasladarle de Remanganaguas a otro punto.

## CORTES

### SENADO

SESIÓN DEL DÍA 27 DE MAYO DE 1895

Abierta la sesión entrose en el orden del día continuando la discusión de los presupuestos, después de aprobar algunos dictámenes.

Fuó aprobado, apenas sin discusión el presupuesto de la Guerra, comenzando el de Marina.

### CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 27 DE MAYO DE 1895

Como primera providencia, el Congreso se reunió en secciones para nombrar las comisiones que han de entender en los asuntos siguientes:

Ferrocarril de Salamanca a Ledesma y su prolongación hasta enlazar con el de Salamanca a Portugal.

Considerando monumento nacional las ruinas del convento de Santo Domingo, en Pontevedra.

Creando los sifileomios con destino a la higiene en las casas de lanocinio.

Considerando individuos del Consejo de Instrucción pública a los extractores generales del ramo.

Declarando compatible el cargo de diputado con el de catedrático supernumerario y auxiliares de Universidades, Institutos y Escuelas de Agricultura y Arquitectura de Madrid y con los funcionarios de los cuerpos de escala cerrada que residan en esta corte.

Concediendo la construcción de un ferrocarril de la estación de Segovia a La Granja.

Idem el derecho de pensión a las viudas y huérfanos de militares que contrajeron matrimonio en posesión de grado de capitán.

Reformando el art. 22 de la ley provincial, que se refiere a las multas sobre los diputados.

Y después continuó la discusión del presupuesto de Fomento.

## La República en Formosa

Noticias telegráficas confirman la proclamación de la República en la isla de Formosa.

El funcionario chino, encargado de hacer la entrega de la isla a los japoneses, no se ha atrevido a desembarcar en ella.

La escuadra japonesa, que tiene el encargo de tomar posesión de Formosa, continúa anclada en una de las islas de los Pescadores.

El alzamiento patriótico de los formosenses a favor de su independencia, tiene muchas simpatías en Europa.

Sin embargo, en Inglaterra se atribuye a manejos y sugerencias de los chinos.

The Times, de Londres, publica un despacho de Hong Kong diciendo que los generales chinos Tchengkítong y Kulungkuk apoyan resueltamente el movimiento revolucionario de la isla Formosa, donde se proclamó la independencia y la República.

Añade que reina grande agitación en el país y que a ella contribuyen en gran manera los indicados generales.

En varios puntos de la isla estallaron disturbios, siendo unánime el movimiento de resistencia a los japoneses.

El corresponsal del *The Times* afirma que los chinos continúan enviando soldados, armas y recursos de dinero a los revolucionarios.

Algunos periódicos afirman que el presidente recientemente proclamado de la nueva República de la isla Formosa, Tung king-hung, ha telegrafiado al rey de España dirigiéndole un saludo y solicitando su protección, y que en el

mismo sentido se ha dirigido a los jefes del Estado de otras naciones.

## 150 CRISTIANOS ASESINADOS

Bajo este epígrafe dice nuestro colega *El Correo Español*:

**Jaffa 15 de Mayo de 1895.**—Acabo de recibir una noticia grave, y es que en Tiro, ciudad entre Beirut y San Juan de Acre han sido muertos por los turcos 150 cristianos. El número acaso sea exagerado, pero el hecho es real, toda vez que de Beirut han salido soldados de caballería por tierra y un buque por mar con dirección a Tiro.

Las cosas se van agravando de tal manera, que se hace necesaria la imposición de alguna potencia europea sobre el imperio otomano. Los turcos, por su parte, precitan su propia ruina a fuerza de repetidos despropósitos; y continuando así las cosas, pronto veremos al desmoronado imperio de la media luna para siempre arruinado.

Las fechorías de la autoridad turca eran muy bien oculadas y ahogadas allá en la Armenia por estar lejos y en el interior; pero las que por aquí cerca se cometen, aunque algo tarde, llegan a saberse. Ya decía en la que escribí acerca de Marax que el gobierno otomano había tomado todas sus medidas a fin de que no fuesen sabidas sus miserias; y por esto, estando aquí tan cerca de Tiro, y siendo ya tres días desde que ocurrieron los desórdenes, nada se sabe de exacto, sino sólo las pocas noticias que hoy nos han traído los viajeros que han llegado de Beirut con el vapor de esta mañana.

## LOS VINOS

Se reunieron ayer 38 diputados representantes de las regiones interesadas en la cuestión vinícola, acordando las siguientes conclusiones:

1.º Respecto de los vinos artificiales, que se espere la publicación de la ley, recientemente votada, prohibiendo su fabricación.

2.º Que y rocede declarar libre de toda contribución la destilación del alcohol vinico por los propios vinicultores, y que no se vuelvan a celebrar conciertos con los fabricantes de destilación de alcohol.

3.º Revisión de las cartillas evaluatorias en plazo fijo y el más breve posible.

Después se empezó a discutir la referente a la supresión del impuesto de consumos y su sustitución por otro, acordándose poner en conocimiento del ministro de Hacienda estas soluciones y recabar de él la opinión que le merezcan y conocer al mismo tiempo su pensamiento sobre el asunto.

## EXPOSICIÓN ARTÍSTICA

A la hora anunciada se verificó ayer la inauguración de la Exposición de abanicos, vitelas y miniaturas, establecida en la planta baja del palacio de Anglada.

La Reina Regente y la Infanta doña Isabel fueron recibidas en el jardín por una comisión compuesta de los señores vizconde de Truete, marqués de Oliva, Bertodano, Gómez Peña y Saint Aubin.

Visitaron detenidamente las salas que comprende la Exposición, prodigando elogios merecidos a las valiosas colecciones que figuran en el artístico certamen.

A las seis abandonaban el palacio de Anglada, después de felicitar calorosamente a los organizadores, por el exquisito gusto y el gran acierto que han mostrado, organizando una Exposición que tanto ha de favorecer con su recaudación a remediar la aflictiva situación en que han quedado las familias de los naufragos del «Reina Regente».

Al acto inaugural concurrió un público bastante numeroso.

## UN ESCÁNDALO

En el café de la Unión promovieron anoche un formidable alboroto dos sujetos que a dicha hora se hallaban en aquel establecimiento.

Luciano Paret, de cincuenta y un años, sacerdote, natural de Vich (Barcelona), y su hermano José, de cuarenta y siete años, de igual profesión, riñeron con el mozo del café Faustino González, de treinta y seis años, ocasionándole una herida en la cabeza con una de las botellas que había en la mesa donde los dos sacerdotes se encontraban.

A la puerta del café reunióse gran número de personas, que a voz en grito pidieron el castigo de los culpables, quienes corrieron inminente peligro delynchamiento.

El delegado del distrito del Hospital, don Félix Morales, logró apaciguar los ánimos, detener a los promovedores del escándalo y conducir al herido a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le prestaron los auxilios de la ciencia.

A consecuencia de la reyerta con el camarero, resultaron rotas, una mesa de mármol, dos bombas del aparato del gas y dos botelas de agua.

Además, los dos hermanos no pagaron el gasto hecho en el café.

El camarero pasó a su domicilio, y los alborotadores al Juzgado de guardia.

Parece que en la delegación trataron de dar equivocados sus apellidos, y que a pesar de no

tener licencias por habérselas recogido el señor obispo, en atención a la mala conducta que vienen observando los citados clérigos, éstos ejercen el ministerio y celebran misa, mediante el abono de dos pesetas por cada una.

## Extranjero

### El conflicto religioso

El incidente entre el Vaticano y Austria sobre la cuestión del Nuncio, dice un despacho de Roma, ha terminado de la manera más satisfactoria, habiendo mediado explicaciones verbales y confidenciales entre el embajador de Austria en la corte Pontificia y el ministro de Estado de Sn Santidad.

Los periódicos italianos confirman esta noticia.

### Las elecciones italianas

La Cámara de diputados de Italia se compone de 508 individuos.

Se conocen ya las elecciones de 502 distritos, que arrojan los siguientes resultados:

Ministeriales, 231.  
Diferentes grupos de oposición, 133.  
Socialistas, 15.  
Dudosos, 16.  
Elecciones nulas, 17.  
Total, 502.

Todos los ministros han sido elegidos diputados.

El Sr. Crispi, presidente del Consejo, lo fué por seis distritos de la isla de Sicilia y tres de la Península.

Un telegrama posterior de Fabra, dice lo siguiente:

«Conocese ya el resultado completo de 508 colegios, habiendo sido elegidos 326 ministeriales, 102 de oposición constitucional, 31 de oposición radical, 14 socialistas y 35 emdats, de los que 19 favorecen al ministerio, 7 a la oposición constitucional, 6 a los radicales y 3 a los socialistas.»

### En el puerto de Lisboa

#### Explosión de un barco

Dice un telegrama de Fabra:

«Lisboa 27.—La caldera del vapor *Hersent*, que se ocupaba en las obras de este puerto, ha hecho explosión habiendo quedado despedazado dicho buque. Seis de sus tripulantes perdieron la vida en el lugar del siniestro; otro fué lanzado a la población a 200 metros de distancia; otro, lanzado al airé, pasó por encima de los mástiles de un brick fundado en el sitio de la catástrofe.»

### Los judíos en Francia

En la Cámara de diputados franceses se discute actualmente una interpelación sobre los judíos.

En la sesión de ayer, Mr. Naquet ha hecho una elocuente apología de los israelitas, y ha deducido que la campaña antisemita se dirige en realidad contra los agiotistas y acaparadores.

Pero no debe confundirse, ha dicho el orador, a los israelitas con la aristocracia financiera.

Con motivo del discurso de Mr. Naquet, se han llevado al debate los nombres de Jesús y de María, y los israelitas han interimpido muchas veces a los oradores, apoyando al antiguo senador.

El discurso de éste ha sido interesante. Comenzó por declarar que él no es judío, aun cuando sí circunciso, y ha afirmado que es libre pensador.

El ministro del Interior Mr. Leygues, habiéndose en nombre del gobierno, ha declarado que éste no puede tomar partido a favor de uno u otro bando en las rivalidades de raza ó de religión.

Por lo mismo ha pedido el ministro a la Cámara, que pasase a la orden del día, sin adoptar acuerdo alguno, y puesta a votación una orden pura y simple, ha sido adoptada por 299 votos contra 206.

Esta discusión ha despertado tanto interés en Francia, que la edición en que el *Journal Officiel* daba cuenta de la sesión del sábado, se ha agotado.

Se han pagado a dos francos algunos números, a pesar de que su precio es 15 céntimos de franco.

## LAS FIESTAS

La plaza de Oriente, apareció anoche iluminada y la estatua ecuestre que se alza en el centro.

En conjunto el espectáculo era triste y monótono y recordaba el panteón de *Don Juan Tenorio* con sus árboles y sus estatuas. Tanto que un *golfo*, desde la parte exterior, preguntó a un guardia que dormitaba sobre la verja y en el interior:

«¿Es usted el escultor?»

A las diez de la noche se quemaron en el Campillo de las Vistillas los anunciados fuegos artificiales, a cuya hora un público numerosísimo llenaba toda la Cuesta de la Vega, el Viaducto y las inmediaciones de las Vistillas.

Entre los fuegos que más llamaron la atención figuraba un hermoso castillo de grandes dimensiones que, después de ser quemado, lució por bastante tiempo numerosas luces de bengala, iluminando todo el campillo de las Vistillas.

También gustaron mucho algunos cohetes de serpentina, poco conocidos.

Los fuegos, en general, resultaron del agrado del público.

En el pabellón de los gremios se celebró anoche el baile de *maragatos* anunciado en el programa de festejos.



lar el día 8 del próximo mes de Junio para la presentación de los mozos que faltan á ser revisadas sus exenciones así como resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

Los mozos que se presenten voluntariamente han de hacerlo á los respectivos Ayuntamientos á fin de que nombren el Comisionado que ha de acompañarles á esta Capital el cual será portador del acta de haberse citado á los interesados al respectivo reemplazo.

Estando pendiente de abono de las tres pagas concedidas por el Gobierno á los herederos de los naufragos del crucero «Reina Regente» y perteneciendo varios á los pueblos de Fornells, Capsech, San Martín del Clot y Ridaura de esta provincia; se hace público, para que ya sean padres ó hermanos, presenten y remitan los documentos que acrediten el derecho á percibir las cuotas que les correspondan.

Han sido aprobadas por la comisión provincial, en la última sesión celebrada las cuentas de bagajes de los siguientes ayuntamientos: Palafrugell, Pals, Castellfullit, Lloret, Pardinas, Baget, Isobol, Oix, Rabós, le Ampurdá, San Feliu de Guixols, Cadaqués, Ridaura, Alp, Portbou, Figueras, Ripoll, Gils, Olot, La Escala, Puigcerdá, Blanes, San Juan de las Abadesas, San Cristobal de Tosas, Hostalrich, Ribas, Bisagoda, Camprodón, Ger, y Perolada.

Ayer verificóse en la hermosa villa de Calella una cuestación pública á favor de las familias de los naufragos del «Reina Regente», á la que se asoció todo el pueblo.

La manifestación era hermosísima. Una cabalgata representando el crucero, pendones, músicas, marinos, etc., todo bien dispuesto y alusivo al acto que se realizaba.

La cantidad recaudada en hora y media asciende á centenares de pesetas.

Los vecinos de Calella han acreditado una vez más sus sentimientos caritativos.

Ha regresado de Madrid D. Marcial de

Trinchería y de Bolós, después de haber dado una conferencia en la Sociedad Española de Hidrología Médica y otra en el Circulo Industrial, abogando en ambas por el uso de los tapones de corcho de buena calidad para el embotellado de aguas minerales y aconsejando que no se utilicen las bolas de vidrio ni los tapones de porcelana con rodaja ó anillo de caucho para cerrar botellas de cerveza y limonada gaseosa, por creerlo muy perjudicial á la salud.

Al mis no tiempo expresó el Sr. Trinchería en dichas conferencias el vivo deseo que le anima en favor de los industriales y obreros de la industria corchotaponera, quienes no pueden menos de agradecerle el grande interés y empeño que demuestra para el desarrollo de tan importante industria.

Deseamos que los trabajos realizados por el Sr. Trinchería á favor de la mencionada industria, tengan el mejor éxito, ya que las especiales condiciones de la misma la hacen acreedora á la mayor protección de parte de nuestros gobernantes.

Según carta que acaban de recibir los amigos del Diputado á Cortes de esta Capital, don José Herrero, este señor en la sesión de hoy en el Congreso se ocupará del asunto palpitante de Cédulas personales.

De los informes particulares que hemos recibido podemos anticiparnos á hacer constar que el señor ministro de Hacienda está muy inclinado á dar á este asunto una favorable resolución, que evite á esta provincia días de verdadero luto.

El telegrama que publicamos ayer, no inventado por nosotros pues lleva el número de registro 2176, le ha escocido mucho á un periódico local, que, si no es esquina donde se pegan cuantas noticias se quiera es algo peor que, eso.

Es buzón de toda noticia, de cualquier clase y procedencia que sea, con tal que vaya acompañada de algún billete de banco.

CIRCULAR.—Dispuesto por la prevención 2.ª de la Real orden de 18 de Abril próximo pasado publicada, así como las demás disposiciones sobre la materia en los Boletines Oficiales números 48, 56 y 59 que los Ayuntamientos en donde se hayan presentado solicitudes de condonación de la Contribución territorial por daños causados á consecuencia de la flojera y de otras calamidades, remitan á las Delegaciones de Hacienda respectivas hasta el 1.º de Junio inclusive, relaciones parciales del perdón solicitado; recuerdo á todos los Alcaldes de la provincia el deber en que se hallan de cumplimentar este servicio advirtiendo que por el correo de dicho día 1.º deberán remitirse sin falta alguna las oportunas relaciones parciales á fin de que puedan ser incluidas en la general que esta Delegación ha de enviar dentro de los cinco primeros días del próximo mes de Junio, según se establece en la disposición de que queda hecho mérito.

Gerona 27 de Mayo de 1895.—El Delegado de Hacienda, Alvaro Solano.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

EN LA Administración de este periódico se venden la Teoría Musical arreglada para los alumnos de Primero, Segundo, Tercero y Cuarto curso de solfeo, al precio de Pesetas 1.50 y la aplaudida sardana Records originales ambas producciones es del maestro D. Juan Colomé Rius profesor de la Escuela Municipal de Música de Barcelona.

IGNACIO PRÜNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

## TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy jueves

«La monja descalza». Terminando la función con un «Himno» dedicado á don Ricardo Aysó gobernador que fué de Gerona y recibido por el señor Coll.

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid, 30

«El general Salcedo comunica que los insurrectos han causado importantes desperfectos en la línea férrea de Guantánamo.

Entre catalanes y cubanos hay buenas corrientes, estando aquéllos conformes con rebajar los derechos sobre los azúcares y tabacos, y los segundos con poder llevar allí sus bilados, tegidos, confecciones y otros artículos.

—Ha fondeado en Cádiz, procedente de Tánger, el crucero «Isla de Iuzón», trayendo el resto del primer plazo de la indemnización, pagado estos días por los representantes del sultán.

Los dos millones de pesetas á que asciende ese plazo vienen en duros isabelinos, los cuales pesan 12.000 kilogramos ocupando totalmente dos wagones.

—No se han recibido de Cuba más noticias que el despacho en que se dice que hay tranquilidad.

—En la estación de Espiel ha chocho el tren correo con un tren de mercancías.

Ha muerto de resultas del choque el fogonero del correo, y está herido el del otro tren.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES  
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

### LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobranse, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEPREZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona.

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

### GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

— INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFFEVRE, BESSON Y CURTOIS

Juan Ayné Fernando VIII, 51, 53 y Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones — PRECIOS ECONÓMICOS.

### Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN SEGURA DEL 93 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS

De cuantos medicamentos se prepara para las enfermedades del Estómago é Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xifra.

### Pedro Garriga SUCESOR DE C. KUMLIN

SOCIEDAD EN COMANDITA

Representante de casas extranjeras

EN PAPELES DE TODAS CLASES, CARTONES Y PAPELES CHAROL Y FANTASIA

Especialidad en papeles embalaje para paquetería

ULTIMOS PRECIOS. — VENTA DIRECTAMENTE

PASAJE ESCUDILLERS, 7, ENTRESUELO

—Teléfono. 1429.—BARCELONA—

SE RECIBEN

### Esquelas mortuorias

HASTA LAS 5 DE LA TARDE

### CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

VENTA:—Dr. Pérez Xifra, Abeuradors, 2; don Joaquin Ametller, Com-Real 82; Don Agustín Garriga, Plateria 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

SALVIO CAMOS PINTOR Y EMPAPELADOR

5. Calle de Ciudadanos, 5

GERONA

GRAN BRAGUERO (CORTADA)

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajería—

GERONA

ALMACEN DE HIERRO DE MASAGUER Y QUINTANA

Progreso, 18

— GERONA —

APRENDIZ

SE NECESITA UNO EN ESTA IMPRENTA